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Аннотация
В статье рассматриваются со-

временные подходы к организа-
ции системы физического воспи-
тания в дошкольных учреждениях 
различного типа. Проанализиро-
ваны особенности использова-
ния средств и методов физичес-
кого воспитания дошкольников. 
Определено, что научное обосно-
вание организационной структу-
ры системы физического воспи-
тания детей раннего дошкольного 
возраста, которая способствует 
решению вопросов оздоровления 
детей, является актуальной на-
учной проблемой.

Annotation
This article reviews new appro-

aches to the organization of physi-
cal education in preschool institut-
ions of various types. The features 
of means and methods of physical 
education preschoolers. Determin-
ed that the scientific evidence of the 
organizational structure of the phy-
sical education of children of early 
school age, which assist in rehabili-
tation of children, is an actual scien-
tific problem.

Постановка проблеми. Ана-
ліз останніх досліджень і публі-
кацій. На сучасному етапі розви-
тку освіти в Україні посилюється 
увага суспільства до вирішення 
проблем формування особистос-
ті, її своєчасного фізичного і пси-
хічного розвитку, стимулювання 
творчої активності. Особливого 
значення ці проблеми набувають 
у системі навчання і виховання 
дітей дошкільного віку.

Зниження рівня фізично-
го здоров’я населення України, 
особливо дітей, тривалий час 
розглядалося лише як результат 
несприятливої дії соціально- еко-
номічних, екологічних та інших 
чинників. Однак не менш значу-
щим є негативний вплив на стан 
здоров’я комплексу педагогічних 
чинників, а саме: інтенсифікації 
навчально-пізнавальної діяльнос-
ті, передчасного початку дошкіль-
ного систематичного навчання, 
невідповідності програм і техно-
логій навчання функціональним 
та віковим особливостям дітей [1, 
2, 6, 7].

За своєю актуальністю і прак-
тичною значущістю здоров’я ди-
тини заслуговує пильної уваги, 
тому проблеми, які пов’язані з її 
здоров’ям та фізичним станом є 
найбільш злободенні на сучас-
ному етапі. Від їх вирішення за-
лежить не тільки майбутнє люд-
ського суспільства, а й подальший 
розвиток суспільства. Фізичний 

стан підростаючого покоління 
більшістю дослідників розгля-
дається як поняття статистичне 
і характеризується комплексом 
педагогічних, психологічних, фі-
зіологічних демографічних по-
казників.

Статистичні дані свідчать про 
те, що фізіологічно здоровими 
сьогодні народжуються не більше 
14 % дітей, тобто більшість ді-
тей відразу після народження не 
готова до фізично повноцінного 
життя.

Період раннього дитинства 
є одним з найважливіших і кри-
тичних етапів розвитку дитини. 
Самостійна наочна діяльність 
в процесі соціальних контактів 
призводять в цей період до фор-
мування таких психічних катего-
рій, як творча активність, мислен-
ня і самосвідомість. Саме в цей 
період формуються індивідуальні 
стилі виконання тих або інших 
рухових дій, що надалі відобра-
жаються на підвищенні фізично-
го стану дитини.

У фундаментальних працях 
подається цілісна система для за-
безпечення фізичного та психіч-
ного здоров’я дітей. Різноманіт-
ні аспекти фізичного виховання 
дітей дошкільного віку надані в 
роботах Т. Круцевич [6], Н. Мос-
каленко [7], Н. Пангелової [8], 
А. Пивовар [10] та ін.

Численними клініко-фі-
зіологічними та педагогічними 



106

дослідженнями показано роль 
рухової активності у забезпечен-
ні гармонійного розвитку дітей 
різного віку, у профілактиці та 
лікуванні багатьох захворювань                        
[7]. Розроблено рекомендації з ви-
користання різних засобів фізич-
ного виховання в оздоровленні 
дошкільнят [7,10,12].

Інтенсифікація сучасного 
життя, розвиток і впровадження 
нових технологій у різних сфе-
рах суспільства зумовили процес 
реформування системи та змісту 
діяльності освітніх інституцій, у 
тому числі дошкільних дитячих 
закладів. Ці реформи пов’язані 
з раннім навчанням та усклад-
ненням навчальних програм, що 
супроводжується підвищеним 
розумовим та фізичним наванта-
женням, яке негативно впливає 
на стан здоров’я дітей і викликає 
порушення постави, зниження 
опірності організму до негатив-
них чинників довкілля, нервові 
захворювання  [7, 14].

Тому наукове обґрунтування 
організаційної структури систе-
ми фізичного виховання дітей 
раннього дошкільного віку, яка 
сприяє вирішенню питань оздо-
ровлення дітей є актуальною на-
уковою проблемою.

Мета дослідження  – визначи-
ти сучасні підходи щодо організа-
ції системи фізичного виховання 
в дошкільних закладах різного 
типу.

У даній роботі використову-
вались наступні методи дослі-
дження: аналіз та узагальнення 
науково-методичної і спеціальної 
літератури; аналіз документаль-
них матеріалів.

Робота виконується згідно 
з темою „Науково-теоретичні 
основи інноваційних технологій у 
фізичному вихованні різних груп 
населення ” (номер державної ре-
єстрації 0111U001169).

Результати дослідження та їх 
обговорення. 

Соціально-економічні пере-

творення  призвели до суттєвих 
змін в системі освіти  в цілому 
і, зокрема, в дошкільному ви-
хованні. Ці зміни торкнулись як 
організаційного, так і змістовного 
аспектів дошкільної світи. Систе-
ма дошкільної освіти представляє 
багатофункціональність дошкіль-
них освітніх закладів, яка орієн-
тована на потреби суспільства і 
представляє різний спектр освіт-
ніх послуг з урахуванням вікових 
та індивідуальних особливостей 
розвитку дитини. 

З’явились дошкільні заклади 
для різних вікових груп, де за-
безпечується розвиток виховання 
та навчання у відповідності до 
базового компоненту, дошкільні 
заклади  компенсаторного типу, 
комбінованого типу, сімейного 
типу, інтернатного типу, тощо.  

Історичний огляд становлення 
системи дошкільного виховання 
у нашій країні показує, що серед 
головних недоліків (80-х років 
минулого століття) концепція 
дошкільного виховання визнала 
превалювання навчально-дисци-
плінарної моделі  в педагогічному 
процесі. Аналіз стану суспільного 
дошкільного виховання показує, 
що мета дошкільного виховання 
зведена фактично на здобуття ді-
тьми конкретних знань, умінь, на-
вичок, без урахування особливос-
тей розвитку особистості дитини. 

Хоча вже тоді були закладені 
ідеї гуманізації дошкільної освіти 
і визнано пріоритет загальнолюд-
ських цінностей, самоцінність 
дошкільного дитинства. Проект 
вітчизняної концепції дошкільно-
го виховання продовжує втілення 
ідеї гуманізації на практиці.

У 2004 році вийшла Експери-
ментальна базова програма «Я у 
світі». У програмі вперше визна-
но, що основна спрямованість ро-
боти педагогів – це творчість, не 
зарегламентованість, самостій-
ність, позитивність, орієнтація 
на особистісне буття дитини [18]. 
Особливу значимість у конспекті 

даної проблеми набуває проблема 
покращення здоров’я дітей у від-
повідності до головної концепції. 

На сучасному етапі в Украї-
ні розроблено декілька держав-
них програм виховання дітей 
дошкільного віку (“Малятко”, 
“Дитина”, “Перші кроки”), ви-
бір яких зумовлений переважно 
економічними можливостями до-
шкільного закладу. Проте прак-
тичне використання цих програм 
ускладнено, оскільки більшість 
з них розроблено без урахування 
факторів фізичного стану дітей 
дошкільного віку. Дослідження 
щодо структури фізичного стану 
дітей поодинокі, вони стосують-
ся, головним чином, шкільного 
віку [1, 2, 6, 7].

Проблемами фізичного вихо-
вання дітей ясельного та дошкіль-
ного віку займалися як медики, 
так і педагоги, яких хвилювало 
прогресуюче погіршення здоров’я 
дітей. На сьогодні у дошкільному 
віці кількість практично здорових 
дітей становить лише 3-4 %. На-
родження здорової дитини стало 
рідкістю, зростає кількість вро-
джених аномалій, мовних розла-
дів у малюків тощо. Насампред 
це погана екологія, незбалансо-
ване харчування, інформаційні та 
нейро-психічні перевантаження, 
а також зниження рухової актив-
ності.

У пошуках інноваційних під-
ходів до організації системи фі-
зичного виховання у дошкільних 
закладах необхідно намагатися 
розкрити інтереси самої особис-
тості дитини, необхідно допо-
могти їй як індивідууму розкрити 
свій потенціал, внутрішні резерви 
здоров’я та фізичного стану, дати 
можливість кожній дитині само-
виражатися, бути поміченою, ви-
значеною [7].

Розв’язання цих завдань до-
пускає відхід від жорстокої ре-
ґламентації занять, підвищення 
їх емоційної насиченості, макси-
мальної різноманітності форм, 
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методів та засобів фізичного ви-
ховання. 

Особливу увагу привертає 
програма спортивного вихован-
ня дошкільників, яка позитивно 
впливає на фізичний, когнітив-
ний і психосоціальний розвиток 
дітей. Програмою, яка розробле-
на Козирєвою О. [3], передбачено 
розвиток спортивної культури за 
трьома напрямками – блоками. 
Інформаційний блок дає можли-
вість отримати достойні для ді-
тей дошкільного віку знання про 
спорт. Мотиваційний блок спря-
мований на формування рухових, 
соціальних умінь і навиків відпо-
відно до психомоторного розви-
тку дітей для підвищення їх фі-
зичного стану.

Комплексний підхід до про-
блеми спортивного виховання 
дошкільників показує можливос-
ті рішення складних питань все-
бічного гармонійного розвитку 
дітей. 

Для вирішення проблеми збе-
реження і покращення здоров’я 
використовують засоби валеоло-
гічної, лікувально-профілактич-
ної спрямованості та фізичного 
виховання. У той же час, треба 
відзначити, що у програмах оздо-
ровчої спрямованості, які розро-
бляються у дошкільних закладах, 
існує превалювання лікувальної 
діяльності над профілактичною і 
реабілітаційною. 

У більшості програм дитина 
розглядається як об’єкт лікуваль-
но-профілактичних заходів, не 
використовується в повній мірі 
системний підхід до формування 
психофізичного здоров’я. Спеці-
алісти звертають увагу на слабку 
інтеґрацію між педагогічним на-
вчально-освітнім процесом та ме-
дичними технологіями [5].

Тому надзвичайної актуаль-
ності набувають механізми орга-
нізації педагогічного процесу в 
фізичному вихованні, які орієн-
товані на інтеґрацію педагогічних 
технологій [1].

Гостро постає проблема розви-
тку адаптаційних здібностей, під-
тримка і корекція психофізичного 
здоров’я  дітей 3-7 років. Діти 
даної вікової групи зіткаються з 
протиріччям між фізичною і пси-
хічною готовністю до активної 
соціальної та біологічної адапта-
ції у відповідності до сучасних 
вимог.

Означені проблеми спону-
кають спеціалістів на розробку 
нових підходів до організації 
фізкультурно-оздоровчої робо-
ти в дошкільних закладах з ви-
користанням прийомів і методів 
навчання з урахуванням соматич-
них, інтелектуальних та фізичних 
здібностей. 

Фахівці зарубіжних країн да-
ють одностайну оцінку значенню 
фізичного виховання в дошкіль-
ний період і в зв’язку з цим на-
мітилася повсюдна тенденція 
інтересу до цього аспекту фізич-
ного виховання. Відносно цілей 
і завдань фізичного виховання в 
дошкільному віці думки фахівців 
різних країн також багато в чому 
співпадають. Так, і американські 
і європейські фахівці вважають, 
що головною метою фізичного 
виховання в дошкільний період 
є сприяння гармонійному розви-
тку дитини, при цьому особлива 
увага віддається психомоторному, 
розумовому і емоційному розви-
тку дітей [6, 8, 9].

Широкого впровадження на-
бувають в останні роки іннова-
ційні підходи щодо організації 
системи фізичного виховання у 
дошкільних закладах. Дошкільні 
заклади, які орієнтовані на зміни 
завдяки появі нововведень  отри-
мують можливості і стимули для 
свого розвитку, що призводить до 
оновлення системи освіти.

Однією з основних проблем 
оновлення дошкільної освіти є 
забезпечення цілісного педаго-
гічного впливу, зорієнтованого не 
на окремі якості особистості, а на 
структуру особистості в цілому, 

оскільки ефективність педагогіч-
них технологій значною мірою 
визначається інтеґрацією психо-
логічних і педагогічних факторів, 
які впливають на процес навчан-
ня, з внутрішньою структурою 
особистості дитини, з її індивіду-
альними можливостями і загаль-
ною спрямованістю.

Модернізація системи освіти 
сьогодні пов’язується насампе-
ред із введенням в освітнє сере-
довище інноваційних концепцій, 
в основу яких будуть покладені 
цілісні моделі навчально-вихов-
ного процесу, засновані на діалек-
тичній єдності методології та за-
собів їх здійснення, тобто такі, які 
не лише на рівні ідей, а й на рівні 
інтерактивних технологій втілю-
ють ідею гуманізації дошкільної 
освіти, яка є центральною в про-
цесі її оновлення. 

Важливою проблемою до-
шкільних закладів є пошук нових 
технологій  підготовки дітей до 
навчання у школі без ушкоджен-
ня стану здоров’я, які забезпечу-
ють інтелектуальний, фізичний і 
естетичний розвиток дітей. Крім 
того, підтверджена ефективність 
використання програми [7, 5,] 
яка спрямована на підвищення 
рівня розвитку фізичної підго-
товленості та рухової активності. 
Програма включала нетрадиційні 
засоби оздоровлення, лікуваль-
но-профілактичні та оздоровчі 
заходи. Розумовий розвиток на 
уроках фізкультури здійснювався 
за допомогою мовного, логічного 
розвитку сенсомоторики, образно-
творчого мислення і пізнавальних 
здібностей через сенсорні канали. 

Як показують дослідження 
Н.Н. Колесникова [4], ефектив-
ною в умовах дошкільних закла-
дів є комплексна система оздоров-
лення, яка включає нетрадиційні 
засоби, фізкультурні та лікуваль-
но-профілактичні заходи. Про-
грама передбачає використання 
комплексу педагогічних і фарма-
кологічних засобів профілактики 
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захворювань та оздоровлення, 
цілеспрямоване, систематичне за-
стосування пріоритетних засобів 
та методик з урахуванням вікових 
особливостей дітей, формування 
свідомої мотивації оздоровчого 
процесу у дошкільників, залучен-
ня батьків з метою контролю за 
фізичним станом стимулювання 
активності дітей.

Визначними рисами даної сис-
теми є розгорнутість оздоровчої 
роботи, пріоритетність їх розви-
вальних форм, розвиток  рухової 
активності, формування навиків 
раціонального дихання і правиль-
ної постави, використання загар-
тувальних процедур, організація 
оздоровчого режиму з урахуван-
ням рівня здоров’я, забезпечення 
лікувального харчування, психо-
гігієнічних та психопрофілактич-
них методів та засобів. 

Дуже цікавим інноваційним 
підходом є збереження фізичного 
та психічного здоров’я, розвитку 
пізнавальних процесів, художніх 
здібностей є технологія розвитку 
«Мандри у пісочному царстві». 
Вона забезпечує якісні зміни в 
інтелектуальній, емоційно-цін-
нісній, дієво-практичній сферах 
розвитку особистості відповідно 
до Базової програми «Я у світі». 

Особливий інтерес виклика-
ють використання популярних 
видів організації рухової актив-
ності дітей дошкільного віку. Так, 
наукові дослідження свідчать про 
ефективність застосування танців 
на паркеті, які виступають як за-
сіб гармонійного розвитку дити-
ни, поліпшують психоемоційний 
стан, формує вміння керувати 
своїм тілом, задовольняє джерело 
естетичного та творчого початку 
в людині.

У вирішенні проблеми всебіч-
ного розвитку, укріплення здо-
ров’я одну з провідних ролей в 
останній час відіграють нетради-
ційні методи оздоровлення дітей 
дошкільного віку (туризм, акваае-
робіка, дитячий фітнес та інші). 

У дослідженнях [8] зроблена 
спроба наукового обґрунтування 
східних систем оздоровчої гім-
настики  для дошкільників, [7] 
висвітлила організаційно-мето-
дичні засади занять з дітьми стар-
шого дошкільного віку із пріори-
тетним використанням програми 
«Са-фі-дансе», як засобу корекції 
фізичного стану. На думку ав-
тора дана програма за рахунок  
включення нетрадиційних видів, 
які представлені ігропластикою, 
ігровим самомасажем, іграми-по-
дорожами, креативною гімнасти-
кою сприяє зміцненню здоров’я, 
вдосконаленню психомоторних 
здібностей, розвитку творчих зді-
бностей. 

За останні роки сформовані 
погляди на інтегрований розви-
ток рухових, технічних і розумо-
вих здібностей дітей дошкільного 
віку в процесі фізичного вихован-
ня. Тому все більш актуальним 
стає питання, які пов’язані з на-
уковим обґрунтуванням викорис-
тання засобів фізичної культури 
для формування моральних якос-
тей. У дослідженнях Є.Г. Яхно 
[21, 22] розроблено педагогічні 
умови комплексного розвитку 
фізичних якостей дітей старшого 
дошкільного віку в процесі фізич-
ного виховання.

Латвійськими вченими ви-
значені вправи, які сприяють на 
психомоторний розвиток дитини 
і розвиток загальних вмінь і нави-
ків, у різних проявах здібностей, 
творчих здібностей, комунікатив-
них здібностей, сприяють форму-
ванню самостійних дій [20]. 

У наукових працях Ю. Чер-
нишенко [16], Н. Фоміної [15] до-
казана ефективність використання 
мотиваційно-потребового компо-
ненту зв’язаного розвитку фізич-
них якостей і психічних процесів 
на заняттях з фізичного виховання.

Висновок. Таким чином, су-
часними підходами щодо органі-
зації системи фізичного вихован-
ня в дошкільних закладах різного 

типу є:
- втілення засобів валеологіч-

ної, лікувально-профілактич-
ної спрямованості та фізично-
го виховання;

- створення комплексної систе-
ми оздоровлення, яка включає 
нетрадиційні засоби, фізкуль-
турні та лікувально-профілак-
тичні заходи;

- використання засобів для ін-
тегрованого розвитку рухо-
вих, технічних і розумових 
здібностей дітей дошкільного 
віку в процесі фізичного вихо-
вання;

- втілення програми спортивно-
го виховання дошкільників;

- втілення інноваційних підхо-
дів щодо збереження фізично-
го та психічного здоров’я, роз-
витку пізнавальних процесів, 
художніх здібностей тощо.
Перспективи подальших до-

сліджень. Обґрунтування раці-
онального рухового режиму для 
дітей 3-4-х років, які відвідують 
дошкільні заклади різного типу, 
для вирішення завдань оздоров-
лення дітей.
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